## 新民晚報

#### / 心理•调查 康健园

## "吓唬"将恐惧埋入 孩子内心深处

"不乖乖吃饭医生就会来给你打针。" "你不听话,妈妈就再生一个小弟弟。有了 小弟弟,妈妈爸爸就不喜欢你了。"……你 有没有为了让孩子听话, 而拿这些话吓唬 过孩子? 在我们身边,"吓唬教育"比比皆 是,似乎没有几个人会觉得不妥。殊不知, 这些吓唬人的话, 在那一刻把孩子吓得不 敢做声或者乖乖听话, 实际上却丝毫没有 教育的效果,只会让孩子由原本的懵懂变 得心存恐惧。"新闻中的女孩,听到奶奶让 妈妈生二胎,负气出走,这是典型的孩子经 常被吓唬,干是学会了吓唬家长的个案 "廖丽娟说。

"单独二胎"的政策出台后,生不生二胎 成了社会热议的话题。不仅是大人之间会 讨论,还有不少大人会拿这个话题逗孩子。 "等有了弟弟(妹妹),玩具都要给弟弟妹妹 了""现在这套房子,将来爸爸妈妈会给弟 弟(妹妹)了"……这些成年人口中的玩笑 话,会给孩子带来怎样的影响?可能是许多 开玩笑的成年人没有考虑过的。廖丽娟提 醒说:"不要拿这些话去吓唬孩子,不要让一 个幸福的决定变成是一个炸弹。如果有人对 孩子这样说,作为家长一定要注意观察孩子 的反应,尽可能地转移话题,或者干脆阻止 这样的吓唬,还可以试着和身边的朋友沟通 表达出自己不同的意见,并让孩子听到。

#### 孩子的焦虑和嫉妒 源自爱的匮乏

心理学的研究发现, 当孩子的爱的需 要得到满足的时候,这个孩子会懂得给予 身边的人爱。换而言之,那些占有、恐惧、焦 虑以及嫉妒的情绪,往往来自于个体本身 爱的匮乏。廖丽娟提醒说,当父母发现孩子 变得独占、恐惧、焦虑,很容易嫉妒的时候, 别忙着去教育和纠正孩子。对于父母而言, 静下心来反思一下,是否是自己对待孩子 的方式中,爱的感觉不够,而教育的感觉偏 多了。"这里所说的爱不是物质的给予,不 是行为的教育,是那种看到孩子本身带来 的愉悦幸福,无论孩子此刻在什么状态,我 们看到孩子是幸福的、开心的吗?是自然流 淌的因为有了孩子而产生的充盈的感觉 吗?"廖丽娟说,"无论是否考虑生第二胎, 第一个孩子都需要得到的是父母无条件的 爱。当这个孩子很安全地知道自己会一直 被那么爱着的时候,他的爱会自然流淌出 来,于是,他就会愿意分享,也不会担心父 母不再爱自己, 更不会担心自己的玩具会 被分掉,因为这个个体是被满满爱着的,人 格是健康和健全的。面对一个健康的安全 的积极的孩子来说。我们想再在家庭中添 加一个爱的结晶,就变得非常容易了。

在咨询工作中,廖丽娟接触到一些因为 生二胎而遭遇问题的家庭。她发现,这类家 庭中, 夫妻之间往往存在交流方面的问题, 家庭中有很多负面的情绪和感受,而这些负 面的情绪和感受,常常和爱的匮乏有关。相 比之下,那些全家人都全心接纳第二个孩子 到来的家庭,家庭成员之间诵常都是充满 爱,并且每个人都是有充分的安全感的。

# |专|家|调|查|档|案|

00

次家支持.

国家

一级心理咨询

采 专

"单独二胎"政策出台,让很多人 有了可以生二胎的权利和资格。当很 多人意识到自己可以自由选择生工 胎还是不生二胎的时候, 突然发现接下来 要思考的问题可能更多也更复杂。其 中,尤其不可忽视的是,如何与家中的 孩子沟通这个事情。

日前, 王先生在路边见一小女孩摔倒, 还被一辆倒地 的电动自行车压着,哇哇大哭。王先生以为她被车撞了, 上前查看发现其膝盖附近的裤子已经磨破。在交谈中得 知小女孩是自己摔的。交警赶到现场时,小女孩的家人也 闻讯赶了过来。"为什么一个人骑车出来啊,怎么摔倒 的?"民警询问小女孩,她不说话。随后,女孩的妈妈告诉 民警,在洗被子时婆婆提到了让她生二胎,可能被女儿听 见了,等被子洗好后发现女儿不见了,家里电动车也不见 了,她们就急着寻找。"这孩子从小就被宠着,以前有人逗 她玩:妈妈生了弟弟就不喜欢你了,这孩子可能放在心上 "家人说。 (来源:扬子晚报)

【事件回放】



#### 让孩子知道新成 员会带来更丰富的爱

如果夫妻有生第二胎的意愿, 首先需要和家中的成年家庭成员进 行协商,形成统一口径,然后派一个 代表和孩子进行沟通。在这之前,最 好不要东一句、西一句去试探孩子, 那会让孩子无法清晰地了解到全部 的信息。心理学的研究发现,在不完 整的信息面前,人的知觉有一个完 整性,孩子就会去根据自己的经验 和了解的信息来填补家长没有表达 清晰的信息,如果孩子经历过被其 他大人"吓唬",也可能会根据自己 的理解进行分析判断, 很可能就会 产生害怕和担心。所以,一旦家长形 成比较一致的意见, 要做的就是比 较完整地告诉孩子。

如果家里的孩子是在上幼儿园 或者小学的年纪,家长可以坐下来, 跟孩子客观地分析爸爸妈妈再生一 个孩子意味着什么: 意味着多了-个家庭成员,并且可以和孩子分享 当初决定他(她)的到来的时候,家 庭里面是如何充满着期待,并积极 做各方面的准备,包括经济方面和 爸爸妈妈的时间。廖丽娟强调说: "一定要让孩子意识到,父母不会减 少对他的关心,和陪伴他的时间,父 母会通过减少一些自身的工作和娱 乐时间来陪伴新的家庭成员,而不 是来瓜分本来属于他的时间和精 力。要让孩子了解,爱可以不断增 加,有了新的家庭成员后,家庭里的 爱会变得更丰富。"如果家中的孩子 已经到了念初中的年龄,一般来说, 沟通起来会更容易一些。父母不妨 把他们当作朋友来分享自己的想

廖丽娟提醒说,如果在家庭中, 亲子之间存在着比较大的沟通困 难,尽可能先解决这些沟通的困难, 彼此之间讲行一些调整, 而不要家 长单方面强硬地作出一定要生二胎 的决定, 毕竟第二个孩子除了是父 母的孩子, 也是第一个孩子的弟弟 或者妹妹。每一个家庭成员,都有权 利参与决定。前来找廖丽娟做咨询 的家庭中,就有过那么一个家庭最 后决定放弃生二胎,其中很重要的 个原因就是正在念初一的儿子对 此事的反对。

当我们讨论是否要一个孩子的 时候, 其实质通常是我们自身承担 的不同角色之间的均衡和规划的问 题。有人希望有两个甚至更多的孩 子,有人选择只生一胎,也有人选择 丁克。无论是否结婚,是否生孩子, 都是一次生涯的重新规划, 在这个 规划里面, 我们需要考虑自己的工 作、娱乐,父母、孩子等之间的角色 均衡。无论作出怎样的选择,都没有 所谓的好坏对错。最重要的是,我们 需要想清楚自己的角色比例, 并坚 持去做好自己。

# 发青春痘就怕误导

-忌口忌反 吃药吃反

目前祛痘存在不少误区。有些不正确的 引导祛痘, 老是打着皮脂腺油脂分泌旺盛、 脸部没有清洁干净和雄性激素分泌旺盛而 发痘痘。有些人认为内分泌失调也会发痘 痘,但问其什么是内分泌,失调又失在哪里? 最后也答不上来,那么痘痘怎么会好呢?

我们知道发痘痘的人很着急,想尽快把 痘痘去掉,要么一味地清热排毒、激光祛痘、 还有乱涂含激素性的软膏、乱吃西药,非但 没有把痘痘去掉,反而越发越来劲。不能把 青春痘当赚钱的手段蒙骗消费者,应绝对要 对长痘痘的脸负责。另外,一些人认为,青春 痘不看自己会好,但家长来了之后很后悔,

责怪自己没有及早的为孩子祛痘,觉得痘痘 自己会好,但结果是失控,越发越厉害。

上世纪80年代,从医院辞职出国深 造,回国后从事专业祛痘事业。20多年来由 于在祛痘方面独到的技术, 赢得了良好的 口碑。绝不用千人一方,万人一法的祛痘方 法,所以能到今天,靠的就是过硬的技术和 大家的口碑,并用自己一套独一无二的方 法讲行外用内调, 内外兼顾, 直正使体内开 了,展了,通了,舒了,青春痘也得到完美祛

杰丽祛痘专家电话:61220588 静安区昌平路 667 号

#### ₹點益 健康讲堂 正确对待肿瘤标志物检查

#### 血清肿瘤标志物检查 阳性就是肿瘤吗?

回答是否定的。因为目前常用的血清肿瘤标志物既存在于肿瘤患者,也存在于其他 疾病如慢性肝病\肾病\胆囊炎\胰腺炎\结核病\糖尿病\生殖系统疾病甲状腺疾病\胃肠道疾 病\皮肤病等,甚至极少数正常人也会出现,故目前肿瘤标志物主要应用于肿瘤的辅助诊 断,疗效和复发监测,不能单凭肿瘤标志物阳性来进行诊断。

#### 血清肿瘤标志物检查阴性就一定不是肿瘤吗?

回答也是否定的。以甲胎蛋白(AFP)为例,它是目前公认的诊断原发性癌量有价值的肿扁标志物,其阳性率约为70%,有30%的肝癌患者检测结果为阴性。为什么会出现假阴性呢? 究其原因是有些类型的肝癌細胞不分泌AFP或分泌的量太少,我们检测不出来。因此,单独用AFP来筛查和诊断原发性肝癌会出现漏诊,为解决 检测不出来。因此,单独用AFP来筛查和诊断原发性肝癌会出现漏诊, 这一问题,临床上常常会将AFP联合B超来进行检查,并要求我们继续 寻找提高肝癌诊断阳性率的其它肿瘤标志物。

是健民教授、主任医师,博士研究生导师 原华中科技大学同游医学院免疫研究所副所长,附属协和医院检验科主任、现任"美年大健 康产业集团临床检验中心"主任、瑞士苏蒙士大学医院临床化学研究所高级访问学者。获到 素取新特殊津贴、第一周"中华医学会检验分会—肿瘤标志物专业委员会"委员、"等— 用"中国医师协会检验医师分会"常委、卫生部临床检验标准化专业委员会"委员、"节间每 学文海-检验与临床杂志"主编、"华中医学杂志"副主编、"临床内科杂志"等5种杂志的国 学文海-检验与临床杂志"主编、"华中医学杂志"副主编、"临床内科杂志"等5种杂志的国

美年大健康体检 投资管理有限公司

(第二节 更多内容敬请期待续集)